
�第���問題

��つの内角が���　の菱形に赤円�個と黒円�個を容れる。

�黒円の直径を知って赤円の直径を求めよ。

�術文（答）

　　赤径＝�
�� 
�� (�

�
�黒径

S　図形の���分の���について，右図のように記号を付ける。

仮定より，�2$%＝����である。

2%＝�D�とおくと，2$＝�(� D�

赤円，黒円をそれぞれ�2��� 
�U �，2��� 
�U �とおく。

△2�$'�の���辺の比は，�����(� �であるから，2�$＝�� �U �より，

2$＝�D� �U �� �U �＝�(� D�より，� �U �＝�
�(� �

�
D�　…①

次に，△%2(�の���辺の比は，�����(� �であるから，2(＝�
(�

�
D

また，2(＝2)－()＝�D�� �U �より，

(�

�
D�＝�D�� �U �　��D ��� 
�(� �

U �

これを①に代入すると，� �U �＝�
�(� �

�
･��� 
�(� �U ＝�

�� 
�� (�

� �U �

よって，両辺に���を掛けると，赤径＝�
�� 
�� (�

�
�黒径　P

�第���問題

���個の等しい正方形，黄���個と紫���個を描いて，

�その内に青円���個と赤円���個を容れる。

�青円の直径を知って赤円の直径を求めよ。

�術文（答）

　　赤円径＝青円径���
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S　与えられた図形は，中央の赤円の中心�2�を通る

垂直な直線に関してに上下左右に対称であるから，右図

のようにその���分の���の部分に記号を付けて考える。

右図で，赤円を2�� 
�U �，2��� 
�U �，青円を�2��� 
�U �とおく。

△.$2�，△/2�&，△02�)�は直角二等辺三角形であ

るから，��辺の比は�����(� �である。

2&＝� �U �( � �
U �(� �

U �＝��� 
��(� �
U �
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U �
�

U �(� �
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U ��� 
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��2&＝$)�であるから，�･�� 
��(� �U ＝���(� �U � �� 
�( � �U �

整理すると，��� 
�(� �
U  �� 
�(� �

U �　�� �U  
�U

�
�

よって，赤円径＝青円径���　P

�第���問題

�紫円���個と赤円���個で青円���個と黒円を囲む。

�青円，黒円の直径を知って赤円の直径を求めよ。

�術文（答）

　　�
黒径
青径

 極 �とすると，赤径＝�
青径

�極� 
�� 極 �
�
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△2�2�2��に三平方の定理を適用すると，
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よって，�黒径�青径＝極とすると，赤径＝青径�^極�極�����`　P

（��������　ジョーカー）
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